

РАЗВИТИЕ ПЛОДООВОЩЕКОНСЕРВНОЙ ОТРАСЛИ**Бондарович Н.А.****Научный руководитель - Ефименко А.Г., к.э.н., доцент
Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь**

Итоги программы развития плодоовощеводства показали, что были построены современные производства по выпуску консервированной продукции на Барановичском комбинате пищевых продуктов, Малоритском консервно-овощесушильном заводе, Ляховичском консервном заводе, на «Белнатурпродукте» г. Столбцы, Быховском консервно-овощесушильном заводе и других предприятиях. Проведено техническое переоснащение Горьинского агрокомбината и Витебского плодоовощного комбината, Пружанского и Ельского консервных заводов, фирмы АВС, Борисовского консервного завода, «Гаммы вкуса» г. Клецка, «Купцова» г. Глубокое. Завершается реконструкция Слуцкого консервного завода и комбината «Восток» в агрогородке Домановичи. Для загрузки мощностей качественным отечественным сырьем и поддержания ассортимента выпускаемой продукции на девяти предприятиях установлены линии по производству пюре-полуфабрикатов асептического хранения. Их мощности позволяют выпускать ежегодно 30 тыс. тонн продукции плодоовощного пюре. Мощности возросли в 1,8 раза, объем производства плодоовощных консервов — в 1,9 раза. В 3,8 раза стало больше выпускаться продукции в современной упаковке, импортозамещающей продукции — в 2,2 раза. Реализация мероприятий программы позволила обеспечить потребность республики в соках, консервах из огурцов и зеленого горошка. Увеличилось производство из томатов, с грибами, фасолью, кукурузы консервированной.

Организации отрасли провели работу по формированию и развитию сырьевых зон, в том числе и за счет создания кооперативно-интеграционных структур: Ляховичский, Глубокский, Борисовский, Слуцкий консервные заводы. Домановичский овощесушильный завод присоединен к комбинату «Восток», специализирующемуся на производстве овощной продукции. Предприятие «Туров» объединено с ОАО «Туровщина». В Могилевской области создана агроторговая фирма «Хозяин-Барин». В нее вошли Быховский консервно-овощесушильный завод, сельскохозяйственное предприятие «Мокрянский» и торговый центр «Днепровский». Быховский консервно-овощесушильный завод наладил выпуск кошерной продукции, которая поставляется на экспорт. Предприятие выпустило 9 наименований кошерных консервов объемом от 10 тыс. до 200 тыс. условных банок, которые поставляются в Россию.

Выпуск плодоовощных консервов январе-апреле 2011 г. по сравнению с аналогичным периодом 2010 г. в Могилевской области увеличился на 29,4% и составил 48305 тыс. условных банок. Рост объемов их производства достигнут в основном за счет увеличения выпуска консервов овощных (без соков и томатной пасты, пюре и соусов) и фруктовых (на 73,7% и 35,5% соответственно). При этом значительно снижен выпуск соков овощных (на 88,3%).

Выпуск плодоовощных консервов в Беларуси за 2011г. всего составил 468,9 млн. условных банок, за декабрь – 38,8 млн. условных банок. Темп роста производства плодоовощных консервов в 2011г. по сравнению с 2010г. составил 114,5%.

Важнейшая задача, которая стоит перед плодоовощеконсервной отраслью — поиск новых рынков сбыта за пределами республики. В соответствии с принятой программой 30% продукции должно быть реализовано на экспорт.